

тенция по собиранию доказательств именно этой категории участников уголовного процесса. Она определена в ч. 1, 2 ст. 103 УПК Республики Беларусь. Собирая доказательства в уголовном процессе, орган, ведущий уголовный процесс, имеет право: 1) проводить следственные и другие процессуальные действия, предусмотренные кодексом; 2) требовать от организаций, должностных лиц и граждан, а также органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, представления предметов и документов, имеющих значение для уголовного дела; 3) требовать производства ревизий и проверок от соответствующих органов и должностных лиц. Доказательства, полученные иными способами, должны в соответствии с ч. 2–5 ст. 105 УПК Республики Беларусь считаться недопустимыми, как полученные с нарушением закона.

Медицинского освидетельствования в перечисленном выше перечне допустимых способов собирания доказательств нет. Таким образом, на практике фактически происходит подмена уголовно-процессуального доказывания процедурами административно-правового характера. Как в таком случае должен устанавливаться факт нахождения лица в состоянии опьянения, в частности наркотического? Поскольку речь идет о необходимости использования специальных (медицинских) знаний, ответ достаточно очевиден – путем назначения экспертизы. Но при таком решении сразу возникают как минимум две проблемы: 1) Белорусская государственная служба судебных медицинских экспертиз на сегодняшний день не готова круглосуточно обеспечивать проведение таких экспертиз, да и не во всех районах Республики Беларусь есть ее подразделения; 2) ч. 2 ст. 226 УПК Республики Беларусь не позволяет проводить до возбуждения уголовного дела экспертизы, выводы которых не имеют существенного значения для решения вопроса о возбуждении уголовного дела, а также связанные с применением мер процессуального принуждения в отношении физических лиц (а по фактам незаконного оборота наркотических средств такая необходимость часто возникает и при осуществлении производства по материалам).

Первая из них вполне успешно могла бы быть решена без существенных затрат, если бы экспертизы для установления состояния опьянения назначались тем же врачам, которые сегодня круглосуточно проводят медицинские освидетельствования, и последние свои выводы оформляли бы в виде заключения эксперта в соответствии с предъявляемыми к нему законом требованиями. Вторая – требует внесения изменений в уголовно-процессуальное законодательство.

Таким образом, существующая практика установления состояния наркотического опьянения нуждается в совершенствовании.

Г.А. Мельникова, Н.В. Ефременко

ПРОБЛЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И СИЛЬНОДЕЙСТВУЮЩИХ ВЕЩЕСТВ

Борьба с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров является одной из самых сложных и актуальных задач, стоящих перед правоохранительными органами Республики Беларусь. Количество преступлений, связанных с наркотиками, с каждым годом увеличивается. Так, за первое полугодие 2010 г. согласно данным МВД Республики Беларусь органами внутренних дел из незаконного оборота изъято почти 88 кг наркотических средств и более 30 кг психотропных веществ, выявлено 2292 преступления в сфере наркоконтроля, из которых 2010 связаны непосредственно с незаконным оборотом наркотиков, а 870 – со сбытом. Был выявлен 81 факт организации и содержания наркопритонов и 55 случаев подделки документов с целью приобретения наркотических средств и психотропных веществ.

Государством в целях укрепления здоровья и благополучия населения принимаются меры по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. С мая 2002 г. в стране действует закон Республики Беларусь № 102-3 «О наркотических средствах, психотропных веществах и их прекурсорах», который определяет национальную политику в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и предупреждения наркомании.

В соответствии с данным законом наркотическими средствами и психотропными веществами являются вещества природного или синтетического происхождения, включенные в Республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь (далее – Перечень), в соответствии с законодательством Республики Беларусь, международными договорами Республики Беларусь, в том числе Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 г., Конвенцией о психотропных веществах 1971 г.

Для признания вещества наркотическим средством или психотропным веществом и включения его в Перечень оно должно отвечать трем критериям: медицинскому, социальному, юридическому.

Медицинский критерий выражается в специфическом действии на центральную нервную систему человека, что является причиной его немедицинского применения. Введение наркотического средства или психотропного вещества в организм вызывает функциональные изме-

нения, приводящие к появлению физической либо психологической зависимости и соответственно изменению психики и поведения.

Социальный критерий заключается в немедицинском применении наркотических средств в масштабах, приобретающих социальную опасность. Употребление таких средств (веществ) приводит к возникновению патологии широкомасштабного характера.

Юридический критерий обусловлен признанием исходя из двух вышеуказанных критериев Министерством здравоохранения страны данных веществ наркотическими средствами или психотропными веществами и включением их в Перечень.

В случае отсутствия хотя бы одного из критериев вещество относят к одурманивающим (сильнодействующим) средствам.

В настоящее время предлагается множество классификаций контролируемых наркотических веществ по различным основаниям.

Анализ литературы позволил определить наиболее оптимальный вариант классификации по следующим основаниям: по используемому для изготовления сырью; характеру воздействия на организм; внешнему виду; химической структуре.

Идентифицировать наркотик по виду, вкусу или запаху довольно сложно. Точный ответ на принадлежность того или иного вещества к наркотическому средству либо психотропному веществу дает криминалистическая экспертиза. Эксперт, определив природу вещества и руководствуясь Республиканским перечнем наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь, относит исследуемое вещество к наркотическому средству либо к психотропному веществу.

Данный Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров постоянно пересматривается и расширяется. Так, с января 2010 г. на территории Республики Беларусь запрещены курительные смеси, содержащие в своем составе синтетические каннабиноиды (вещества JWH-018 и CP-47, 497).

В Беларуси как наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры, так и сильнодействующие и ядовитые вещества относятся к классу объектов, имеющих юридическую значимость в доказывании в уголовных делах (ст. 332–334 УК).

Но имеются вещества, которые способны вызвать состояние зависимости, оказывать стимулирующее или депрессивное воздействие на центральную нервную систему, вызывая галлюцинации или нарушения моторной функции либо мышления, поведения, восприятия, настроения, не включенные в Перечень наркотических средств и психотропных веществ и их прекурсоров. Немедицинские потребление таких

веществ приводит к деградации личности. Данные вещества следует отнести к сильнодействующим.

Ряд сильнодействующих веществ также усиливают и пролонгируют действие наркотиков, поэтому они широко используются в качестве добавки к ним. В основном все сильнодействующие вещества являются лекарственными препаратами, употребление которых в дозах свыше рекомендуемых может причинить вред здоровью. К ним относятся некоторые производные бензодиазепина, клофелин, хлороформ и др. Однако эксперты, проводя исследование таких веществ, не могут дать заключение об отнесении их к сильнодействующим веществам, так как в настоящее время в Республике Беларусь отсутствует сформированный и законодательно утвержденный перечень сильнодействующих веществ.

В связи с вышеизложенным в целях совершенствования деятельности правоохранительных органов в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров считаем необходимым разработать перечень сильнодействующих веществ.

А.П. Пацкевич

ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Одной из важнейших мировых проблем современности является незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Эта проблема представляет собой серьезную опасность для всего мирового сообщества, поскольку давно вышла за границы отдельно взятых государств. Статистические данные свидетельствуют о постоянном увеличении числа регистрируемых преступлений указанной направленности. Изучение следственной и судебной практики позволило прийти к выводу о недооценке правоприменителем высокой общественной опасности таких преступлений. Особую тревогу вызывает рост вовлечения несовершеннолетних не только в употребление указанных средств, но и в преступные группы, совершающие незаконный оборот наркотических средств. Многие белорусские исследователи проблем в данной области (И.И. Басецкий, В.И. Берестень, С.К. Курпейчик, Г.В. Федоров) фиксируют тот факт, что среди потребителей наркотических средств преобладает молодежь.

К этой проблеме следует добавить неудовлетворительное расследование уголовных дел данной категории, которое находится в прямой